



Co-funded by
the European Union

Фондация ДА – обединени срещу насилието

FATIMA2

Учебна програма за млади посланици на правата на човека и
равенството между половете

Модул 2.1 Съдебни процедури



*FATIMA 2: Предотвратяване на насилието срещу жени, свързано с честта,
чрез проекти за социално въздействие и партньорско обучение, водени от
млади мъже*
Ref. 101095877

Проектът FATIMA2 е съфинансиран от програмата на ЕС CERV-2022_DAPHNE. Неговото съдържание и материали са отговорност единствено на неговите автори. Европейската комисия не носи отговорност за каквото и да е използване на информацията, съдържаща се в него. (Финансиране реф. 101095877)

Съдържание

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ **Error! Bookmark not defined.**

ЦЕЛИ НА ОБУЧЕНИЕТО

.....15

ДЕЙНОСТИ21

A2.1 Задайте въпрос 21

A2.2 Време за дискусия22

A2.3 Работа по двойки24

A2.4 **Подхранвайте креативността**25

РЪКОВОДСТВО ЗА ПОТРЕБИТЕЛЯ

Този модул е напечен на всички модули в структурата на учебната програма. Темите и резултатите от обучението имат за цел да постигнат участниците да научат как да предават правна информация за процедурите за защита на жертви от насилие, основано на честта и насилие, основано на пола на млади посланици. Всички дейности могат да се добавят в края на модула.

Чрез този модул от участниците се очаква не само да придобият знания и умения за правните документи и процедури, използвани за предотвратяване и борба с насилието, основано на честта и насилието, основано на пола, но и да придобият опит как да предадат тези знания по креативен и разбираем начин на млади мъже, които ще действат като партньорски лидери на общността и посланици на правата на човека и равенството между половете.

Индекс:

Учебна цел 1: методи за трансформиране на трудната правна терминология и процедури в концепции, с които се отнасят **YAT**.

Тема 1: Насърчаване на творчеството за различен подход към правните и теоретични въпроси.

Тема 2: Използване на примери от реалния живот за обяснение на правната терминология и процедури.

Учебна цел 2: Дефиниране на различни правни терминологии и процедури.

Тема 3: Справяне с предположения.

Дейност 2.1: Задайте въпрос

Дейност 2.2: Време за обсъждане

Дейност 2.3: Работа по двойки

Дейност 2.4: Подхранване на креативността

Описание:

Модулът Съдебно производство е напечен на всички модули в структурата на учебната програма. Темите и резултатите от обучението имат за цел участниците да се научат как да предават правна информация на младите посланици. Всички дейности могат да се добавят в края на модула.

Цели и задачи:

Чрез модула Съдебни процедури от участниците не само се очаква да придобият знания и умения относно правната терминология и процедурите, използвани за предотвратяване на HRV и GBV, но и да придобият опит как да предадат тези знания по креативен и разбираем начин на млади мъже, които ще действат като партньорски лидери на общността и посланици на правата на човека и равенството между половете.

Адаптиране:

Фасилитаторът е свободен да адаптира дейностите така, както смята, че би било по-подходящо за групата от млади хора. Ето някои препоръки относно възможностите за адаптиране:

Дайте приоритет на малките групи – ако има много заинтересовани млади мъже в дейността, фасилитаторът трябва да ги раздели на по-малки групи или дори да разпредели обучението за няколко дни, за да им даде повече време.

Ако фасилитаторът смята, че има проблем или концепция, които си струва да бъдат обсъдени по-дълго от посоченото в дейността, той трябва да го направи. Те имат възможност да включат някаква информация, сегмент от дейност или съдържание от друг модул, за да подчертаят един аспект и да могат да работят върху останалата част от модула, ако е необходимо. Фасилитаторът трябва също така да се увери, че темите на дейностите не са били разгледани по различен начин в друг модул (те трябва да изберат кой формат е по-подходящ за тяхната група). Вижте таблица 01 за съотношението между модулите и дейностите.

Дейностите може да споменават споделяне на личен опит. Ако проблемът е твърде чувствителен, за да бъде разгледан по такъв начин с група млади мъже (ако наскоро е имало конфликт или насилие, свързани с темата, ако фасилитаторът знае, че е чувствително за някои хора от групата...), фасилитаторът трябва да адаптира упражнението, като представи измислени истории и преживявания.

Ако човек от групата млади хора не се чувства комфортно да говори пред своите връстници или има затруднения при писане или четене, младежкият работник трябва да го насърчи да участва по различен начин.

Основни съдебни стандарти и процедури:

<p>Международни съдебни стандарти и процедури в областта на насилието, свързано с честта</p>	<p>Законодателство:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Всеобща декларация за правата на човека: ВДПЧ, приета от Организацията на обединените нации, подчертава правото на живот, свобода и лична сигурност (член 3) и принципа, че всички хора са равни пред закона (член 7). Тези принципи са основни за справяне с насилието, основано на честта. 2. Конвенция за премахване на всички форми на дискриминация срещу жените (CEDAW): CEDAW е един от най-всеобхватните международни договори за правата на жените. Той задължава държавите да предприемат мерки за премахване на насилието, основано на пола, което включва насилието, основано на честта. <ul style="list-style-type: none"> ● Обща препоръка 19 CEDAW ● Обща препоръка 35 CEDAW 3. Декларация за елиминиране на насилието срещу жени: Тази декларация, приета от Общото събрание на ООН, признава насилието срещу жени като нарушение на правата на човека и призовава държавите да предприемат мерки за предотвратяване и справяне с него. 4. Конвенция срещу изтезанията и други форми на жестоко, нечовешко или унижително отношение или наказание: приета от Общото събрание на ООН на 10 декември 1984 г. (резолюция 39/46)
--	--

5. **Международна конвенция за защита на правата на всички работници мигранти и членовете на техните семейства:** приета от Общото събрание на ООН на 18 декември 1990 г.
6. **Конвенцията за правата на детето (КПД):** най-универсално приетият инструмент за правата на човека, ратифициран от всички държави в света с изключение на две. Конвенцията обединява пълния набор от човешки права - граждански, политически, икономически, социални и културни права - на децата в един единствен документ.
7. **Резолюция на Общото събрание на Обединените нации A/RES 57/179 Работа за премахване на престъпления срещу жени, извършени в името на честта, 2003 г.**
8. **Резолюция на Общото събрание на Обединените нации A/RES 57/179 Работа за премахване на престъпления срещу жени и момичета, извършени в името на честта, 2005 г.**
9. **Африканска харта за правата на човека и народите:** Този регионален африкански инструмент включва разпоредби относно равенството между половете и защитата от насилие, които могат да бъдат от значение за справяне с насилието, основано на честта.
10. **Междуамериканска конвенция за предотвратяване, наказване и изкореняване на насилието срещу жени (Конвенция Belém do Pará):** Това регионално споразумение се фокусира върху предотвратяването и справянето с насилието срещу жени, което включва форми на насилие, основано на честта.

Процедури:

1. **Докладване до международни органи по правата на човека:** Жертвите или застъпниците могат да докладват случаи на насилие, основано на честта, до международни органи по правата на човека, като например Съвета на ООН по правата на човека или регионални организации за правата на човека.
2. **Специален докладчик на ООН за насилието срещу жени:** Специалният докладчик провежда разследвания, издава доклади и дава препоръки на правителствата как да се справят с насилието срещу жени, включително насилието, основано на честта.
3. **Събиране на данни и докладване:** Международните организации насърчават държавите-членки да събират и докладват данни за насилие, основано на пола, което

включва насилие, основано на честта. Тези данни са от съществено значение за разбирането на обхвата на проблема и формулирането на ефективни политики.

4. **Осведоменост и образование:** Международните организации често подкрепят кампании за повишаване на осведомеността, програми за обучение и образователни инициативи за сенсibiliзиране на обществеността, правоприлагащите и съдебните органи по въпроса за насилието, основано на честта.
5. **Интердисциплинарни подходи:** Координацията на различни заинтересовани страни, включително правоприлагащи органи, социални служби, здравни специалисти и правни експерти, се набляга на ефективно справяне с насилието, основано на честта.
6. **Услуги за защита и подкрепа:** Международните организации и правителствата се насърчават да предоставят услуги за защита и подкрепа на жертвите, включително достъп до приюти, правна помощ и консултиране.
7. **Правна помощ и достъп до правосъдие:** Трябва да има процедури, които да гарантират, че жертвите на насилие, основано на честта, имат достъп до правна помощ и не се възпират да докладват за инциденти или да търсят правосъдие.
8. **Линии за помощ в кризисни ситуации:** Много държави и региони са създали линии за помощ при кризисни ситуации за жертви на насилие, включително насилие, основано на честта, за предоставяне на незабавна помощ и подкрепа.

Стандарти:

1. **Право на живот и сигурност:** Правото на живот, както е посочено в член 3 от Всеобщата декларация за правата на човека, включва правото да бъдеш свободен от насилие, изтезания и заплахи. Международната съдебна практика е установила, че насилието, основано на честта, нарушава правото на живот и сигурност.

2. **Недискриминация:** CEDAW, наред с други инструменти, набляга на принципа на недискриминация въз основа на пола. Международната съдебна практика често се позовава на принципите на недискриминация, когато разглежда случаи на насилие, основано на честта, като подчертава, че подобно насилие засяга непропорционално жените.

3. **Насилие, основано на пола:** Международните

	<p>стандарти определят насилието, основано на пола, като форма на дискриминация срещу жените, обхващаща различни актове на насилие, вкоренени във вредни полови стереотипи, включително насилие, основано на честта.</p> <p>4. Надлежна проверка: Държавите имат задължението да полагат дължима грижа за предотвратяване, разследване и наказателно преследване на актове на насилие срещу жени. Международната съдебна практика подчертава значението на държавите да предприемат ефективни мерки за справяне с насилието, основано на честта, и за изправяне на извършителите пред правосъдието.</p> <p>5. Положителни задължения: От държавите се изисква да предприемат проактивни мерки за предотвратяване на насилието, основано на честта, защита на жертвите и осигуряване на ефективни правни средства за защита. Съдебната практика често проверява дали държавите са изпълнили позитивните си задължения в такива случаи.</p> <p>6. Обичайни и културни практики: Международните стандарти и съдебната практика признават, че културните и традиционните практики не могат да оправдаят насилието или дискриминацията. Обичайните практики, които водят до насилие, основано на честта, не освобождават извършителите от отговорност.</p> <p>7. Достъп до правосъдие и правни средства за защита: Международната съдебна практика подчертава значението на жертвите на насилие, основано на честта, да имат достъп до правосъдие, включително правни средства за защита, за да отговорят на своите оплаквания и да търсят обезщетение.</p> <p>8. Най-добрият интерес на детето: Случаите, включващи насилие, основано на честта, могат да се пресекат с попечителството и проблемите при защитата на детето. Международните стандарти подчертават, че най-добрият интерес на детето трябва да бъде първостепенно съображение в такива случаи.</p>
Европейски съдебни стандарти и процедури в областта на	<p>Законодателство:</p> <p>1. Истанбулска конвенция (Конвенция на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието срещу</p>

<p>насилието, свързано с честта: Съвет на Европа</p>	<p>жени и домашното насилие): Истанбулската конвенция е най-всеобхватният и влиятелен инструмент на Съвета на Европа, насочен към насилието срещу жени, включително насилието, основано на честта. Той определя широк набор от задължения за държавите-членки, включително превантивни мерки, защитни мерки за жертвите и правни мерки за наказателно преследване на извършителите.</p> <ol style="list-style-type: none"> 2. Препоръка Rec(2002)5 относно защитата на жените срещу насилие: Тази препоръка насърчава държавите-членки да приемат мерки за защита на жените от насилие, включително насилие, свързано с така наречената „чест“. 3. Резолюция 1468 относно принудителните и детските бракове, 2005 г 4. Препоръка Rec(2010)4 относно мерките за борба с дискриминацията на основата на сексуална ориентация или полова идентичност: Въпреки че тази препоръка се фокусира предимно върху дискриминацията, основана на сексуална ориентация и полова идентичност, тя е уместна при разглеждането на насилието, свързано с честта, в контекста на дискриминацията. 5. Препоръка Rec(2002)12 относно медиацията по наказателни дела: Тази препоръка подчертава значението на вземането под внимание на специфичните нужди и уязвимости на жертвите на насилие и гарантирането на тяхната безопасност при медиация по наказателни дела, което може да бъде уместно в случаи, основани на чест насилие. 6. Конвенция за киберпрестъпността (Конвенция от Будапеща): Въпреки че не е специфична за насилието, основано на честта, Конвенцията от Будапеща предоставя рамка за справяне с киберпрестъпността, включително онлайн форми на насилие, основано на пола, които могат да бъдат свързани с насилие, основано на честта. <p>Процедури:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Мониторинг и докладване: Експертната група на Съвета на Европа за действия срещу насилието срещу жени и домашното насилие (GREVIO) отговаря за мониторинга на изпълнението на Истанбулската конвенция. GREVIO оценява как държавите-членки изпълняват задълженията си за предотвратяване и борба с насилието срещу жени, което включва
--	--

насилието, основано на честта.

2. **Национални доклади:** Държавите-членки са задължени да представят национални доклади на GREVIO, описващи напредъка си и предприетите мерки за справяне с насилието срещу жени, включително насилието, основано на честта. Тези доклади предоставят важни данни за наблюдение и докладване на прилагането на Истанбулската конвенция.
3. **Осведоменост и обучение:** Съветът на Европа насърчава кампании за осведомяване, програми за обучение и образователни инициативи за повишаване на чувствителността на обществеността, правоприлагащите и съдебните органи към проблема с насилието срещу жени и домашното насилие, което включва насилие, основано на честта.
4. **Събиране на данни и докладване:** Държавите членки се насърчават да събират и докладват данни за насилието срещу жени и домашното насилие, което е от решаващо значение за разбирането на степента на проблема и формулирането на ефективни политики.
5. **Национални планове за действие:** Държавите-членки често разработват и прилагат национални планове за действие за борба с насилието срещу жени, които могат да включват стратегии за справяне с насилието, основано на честта.
6. **Услуги за подкрепа:** Съветът на Европа подчертава значението на предоставянето на услуги за закрила и подкрепа за жертвите на насилие срещу жени, като например приюти, телефонни линии за кризисни ситуации, правна помощ и консултиране.
7. **Достъп до правосъдие:** Осигуряването на достъп на жертвите до правосъдие е ключов елемент. Правните рамки трябва да предоставят на жертвите възможността да съобщават за инциденти, да искат ограничителни заповеди и да използват правни средства за защита без страх от репресии.
8. **Интердисциплинарни подходи:** Държавите-членки се насърчават да възприемат интердисциплинарни подходи, включващи правоприлагащи органи, социални служби, здравни специалисти и други заинтересовани страни за ефективно справяне с насилието срещу жени, включително насилието, основано на честта.

Стандарти:

1. **Истанбулска конвенция (Конвенция на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието срещу**

жени и домашното насилие): Тази конвенция определя всеобхватни стандарти за справяне с насилието срещу жени, включително насилието, основано на честта. Тя подчертава необходимостта от правни мерки, защитни мерки за жертвите и превантивни мерки за борба с насилието, основано на пола.

2. **GREVIO (Група от експерти за действия срещу насилието срещу жени и домашното насилие):** GREVIO отговаря за наблюдението на прилагането на Истанбулската конвенция. Чрез своите доклади и оценки GREVIO предоставя насоки относно спазването на конвенцията от държавите-членки.

3. Правни задължения: Истанбулската конвенция задължава държавите-членки да предприемат мерки за предотвратяване и борба с насилието срещу жени, което включва насилието, основано на честта. Съдебната практика на различни страни често цитира разпоредбите на конвенцията, когато разглежда тези случаи.

4. Положителни задължения: Конвенцията подчертава положителните задължения на държавите да предотвратяват насилието, да защитават жертвите и да преследват извършителите. Съдебната практика може да оцени дали държавите са изпълнили тези задължения ефективно в случаи на насилие, основано на честта.

5. Недискриминация: Истанбулската конвенция подчертава принципа на недискриминация, основана на пола. Съдебната практика може да се позовава на принципите на недискриминация, когато се занимава с насилие, основано на честта, подчертавайки непропорционалното въздействие върху жените.

6. Достъп до правосъдие и ефективни средства за защита: Конвенцията изисква държавите да гарантират, че жертвите имат достъп до правосъдие и ефективни средства за защита. Съдебната практика може да провери дали жертвите на насилие, основано на честта, са получили достъп до съдебната система и дали са получили адекватни средства за защита.

7. Най-добрият интерес на детето: Случаи, включващи насилие, основано на честта, могат да се пресичат с въпроси, свързани със закрилата на детето. Конвенцията подчертава, че най-добрият интерес на детето трябва да бъде първостепенно съображение в такива случаи.

8. Заповеди за защита: Конвенцията насърчава държавите да предоставят заповеди за защита на

	<p>жертвите на насилие. Съдебната практика може да оцени дали тези заповеди са били използвани ефективно за защитата на жертвите на насилие, основано на честта.</p> <p>9. Събиране на данни и докладване: Истанбулската конвенция призовава държавите да събират и докладват данни за насилието срещу жени. Съдебната практика може да използва тези данни, за да оцени разпространението и въздействието на насилието, основано на честта.</p>
<p>Европейски съдебни стандарти и процедури в областта на насилието, свързано с честта: Европейски съюз</p>	<p>Законодателство:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Харта на основните права на ЕС: Хартата на ЕС включва принципи, свързани с правото на живот, забраната на изтезанията и нечовешкото или унижително отношение и принципа на равенството. Тези принципи са приложими в случаи на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта. 2. Директива 2011/36/ЕС относно превенцията и борбата с трафика на хора: Въпреки че засяга основно трафика на хора, тази директива може да бъде от значение за случаи на насилие, основано на честта, включващи трафик и експлоатация. 3. Директива 2012/29/ЕС относно правата на жертвите: Тази директива определя минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на жертвите на престъпления, включително жертвите на насилие, основано на пола. Тя има за цел да гарантира, че жертвите имат достъп до информация, подкрепа и правосъдие. 4. Директива 2004/38/ЕО относно правото на гражданите на Съюза и членовете на техните семейства да се движат и пребивават свободно на територията на държавите-членки: Въпреки че не е специфична за насилието, основано на честта, тази директива може да бъде от значение за случаи, включващи движение и пребиваване на членове на семейството в контекста на насилие, основано на честта. 5. Европейският институт за равенство между половете (EIGE): Въпреки че не е законодателство, EIGE предоставя данни, изследвания и експертен опит относно различни форми на насилие, основано на пола, което може да бъде ресурс за политици и организации.

6. **Истанбулска конвенция (Конвенция на Съвета на Европа за превенция и борба с насилието срещу жени и домашното насилие):** Тази конвенция определя всеобхватни стандарти за справяне с насилието, основано на пола, включително насилието, свързано с честта. Тя очертава мерки за превенция на насилието, защита на жертвите и наказателно преследване на извършителите.

Процедури:

1. **Стратегия на ЕС за равенство между половете:** ЕС прие Стратегия за равенство между половете, която очертава действия и инициативи за насърчаване на равенството между половете и справяне с различни форми на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта.
2. **Събиране на данни и докладване:** ЕС насърчава държавите-членки да събират и докладват данни за насилието, основано на пола, за да разберат по-добре обхвата на проблема и да информират разработването на политики.
3. **Програми за финансиране:** ЕС предоставя финансиране и подкрепа за инициативи, изследвания и проекти, насочени към предотвратяване и справяне с насилието, основано на пола, включително насилието, основано на честта.
4. **Национални планове за действие:** Държавите-членки често разработват и прилагат национални планове за действие за борба с насилието, основано на пола, които могат да включват стратегии за справяне с насилието, основано на честта.
5. **Директива 2011/36/ЕС относно превенцията и борбата с трафика на хора:** Въпреки че засяга основно трафика на хора, тази директива може да бъде уместна в случаи на насилие, основано на честта, включващо трафик и експлоатация.
6. **Директива 2012/29/ЕС относно правата на жертвите:** Тази директива определя минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на жертвите на престъпления, включително жертвите на насилие, основано на пола. Тя има за цел да гарантира, че жертвите имат достъп до информация, подкрепа и правосъдие.
7. **Закони за недискриминация:** ЕС има закони, които забраняват дискриминацията на различни основания,

включително пол и религия, които са от съществено значение за справяне с първопричините за насилието, основано на честта.

8. **Заповеди за защита:** Много държави-членки на ЕС имат разпоредби за издаване на заповеди за защита на жертвите на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта.

9. **Услуги за подкрепа:** Държавите-членки на ЕС се насърчават да предоставят услуги за защита и подкрепа за жертвите на насилие, основано на пола, включително приюти, телефонни линии за кризисни ситуации, правна помощ и консултиране.

Стандарти:

1. **Равенство между половете:** ЕС насърчава равенството между половете като основен принцип. Стандартите на ЕС подчертават, че насилието, основано на пола, включително насилието, основано на честта, е нарушение на правата на жените и е несъвместимо с равенството на половете.

2. **Недискриминация:** Законодателството на ЕС забранява дискриминацията на различни основания, включително пол и религия. Дискриминацията, основана на чест или култура, която води до насилие, не е приемлива според стандартите на ЕС.

3. **Харта на основните права на ЕС:** Хартата включва принципи, свързани с правото на живот, забраната на изтезанията и нечовешкото или унижително отношение и принципа на равенството. Тези принципи могат да бъдат използвани при разглеждане на случаи на насилие, основано на честта.

4. **Услуги за защита и подкрепа:** Стандартите на ЕС подчертават значението на предоставянето на услуги за защита и подкрепа на жертвите на насилие, основано на пола, като приюти, телефонни линии за кризисни ситуации, правна помощ и консултиране. Тези услуги могат да бъдат подходящи за жертвите на насилие, основано на честта.

5. **Достъп до правосъдие:** ЕС подчертава, че жертвите на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта, трябва да имат достъп до правосъдие и ефективни средства за защита, за да търсят обезщетение за вредата, която са претърпели.

6. **Събиране на данни и докладване:** ЕС насърчава

	<p>държавите-членки да събират и докладват данни за насилието, основано на пола, което може да помогне за оценка на разпространението и въздействието на насилието, основано на честта.</p> <p>7. Криминализиране: Стандартите на ЕС подкрепят криминализирането на различни форми на насилие, основано на пола, което може да включва практики, свързани с насилие, основано на честта.</p>
<p>Национални съдебни стандарти и процедури в областта на насилието, свързано с честта: България</p>	<p>Законодателство:</p> <p>1. Наказателен кодекс на България: Няколко разпоредби в българския Наказателен кодекс разглеждат престъпления, свързани с насилие, заплахи и принуда.</p> <ul style="list-style-type: none"> ● Чл. 93, ал.31 Престъплението е извършено "в условията на домашно насилие", ако е извършено, чрез упражняване на физическо, сексуално или психическо насилие, поставяне в икономическа зависимост, принудително ограничаване на личния живот, личната свобода и лични права и е извършено срещу възходящ, низходящ, съпруг или бивш съпруг, лице, с което има дете, лице, с което е или е било във фактическа съпружеска връзка, или лице, с което живее или е живяло в едно домакинство. ● Престъпления против брака: принуждаване към сключване на брак чрез използване на сила, заплашване или злоупотреба с власт, чл.177, ал.1; 177, ал. 2; родител или друг роднина, получил откуп дъщеря му или роднина по женски пол, чл. 178, ал. ● Престъпления срещу младежта: принуждаване към съжителство с някого чрез сила, заплаха или злоупотреба с власт, чл.190, ал.1; 190, ал. 2 отвличане с цел принуждаване към съпружески живот с някого; съжителство на пълнолетно лице на съпружески начала с лице от женски пол, ненавършило 16 години, чл.191, ал.1 <p>2. Закон за защита от домашното насилие: Този закон предоставя правна рамка за защита на жертвите на домашно насилие, което може да включва случаи на насилие, основано на честта, в семеен контекст.</p> <p>3. Закон за борба с трафика на хора: Въпреки че се фокусира основно върху трафика на хора, този закон може да бъде уместен и в случаи на насилие, основано на честта, включващо трафик и експлоатация.</p>

4. **Закон за равните възможности на жените и мъжете:** Този закон насърчава равенството между половете и е от съществено значение за справяне с основните причини за насилието, основано на пола, включително насилието, свързано с честта.
5. **Закони за недискриминация:** България има закони, които забраняват дискриминацията на различни основания, включително пол, религия и култура, които са от съществено значение за справяне с първопричините за насилието, основано на честта.
6. **Семеен кодекс на България:** Семейният кодекс съдържа разпоредби, свързани с брака, развода и семейните дела. Може да е уместно в случаи на принудителни бракове или други семейни проблеми.
7. **Антидискриминационно законодателство:** България има закони, забраняващи дискриминацията на различни основания, включително пол. Тези закони могат да бъдат използвани за разглеждане на случаи на насилие, свързано с честта, които включват дискриминация, основана на пола.

Процедури:

1. **Наказателни жалби:** Жертвите или свидетелите на насилие, основано на честта, могат да докладват за инциденти на полицията. Полицията е отговорна за провеждането на разследвания, събирането на доказателства и предприемането на подходящи правни действия.
2. **Заповеди за защита:** Жертвите на насилие, основано на честта, могат да търсят заповеди за защита чрез българската правна система, за да се гарантира тяхната безопасност. Тези заповеди могат да налагат ограничения върху движението и действията на извършителите.
3. **Правна помощ и консултиране:** Услугите за правна помощ и консултиране са на разположение на жертвите, за да им помогнат да се ориентират в съдебния процес и да търсят справедливост. Тези услуги предоставят подкрепа и насоки на жертвите.
4. **Правоприлагане и съдебни производства:** Правоприлагащите органи и съдебната система се занимават със случаи на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта. Съдебните процедури имат за цел да потърсят отговорност от извършителите за действията си.
5. **Мерки за защита от домашно насилие:** България има

закони, насочени към защита на жертвите на домашно насилие, което може да включва случаи на насилие, основано на честта, в семеен контекст.

6. **Национални горещи линии и линии за помощ:** България поддържа национални горещи линии и линии за помощ, които предоставят незабавна помощ на жертви на насилие, включително насилие, основано на честта. Тези услуги предлагат подкрепа и насоки.
7. **Осведоменост и образование:** Българското правителство, организациите на гражданското общество и международните организации провеждат кампании за осведомяване, програми за обучение и образователни инициативи, за да повишат чувствителността на обществеността, правоприлагащите и съдебните органи към проблемите, свързани с насилието, основано на честта и пола насилие.
8. **Събиране на данни и докладване:** България се насърчава да събира и докладва данни за насилие, основано на пола, което включва насилие, основано на честта. Тези данни са жизненоважни за разбирането на обхвата на проблема и разработването на ефективни политики.
9. **Национални планове за действие:** България може да разработи и приложи национални планове за действие за борба с насилието, основано на пола, които могат да включват стратегии за справяне с насилието, основано на честта.

Стандарти:

1. **Разпоредби на Наказателния кодекс:** Българският Наказателен кодекс съдържа разпоредби, които се отнасят до различни форми на насилие и заплахи срещу лица. Тези разпоредби могат да бъдат използвани за разглеждане на случаи на насилие, основано на пола, включително такива с елементи на насилие, основано на честта.
2. **Закон за защита от домашното насилие:** Този закон предоставя правна рамка за защита на жертвите на домашно насилие, което може да включва случаи на насилие, основано на честта, в семеен контекст.
3. **Заповеди за защита:** Жертвите на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта, могат да поискат заповеди за защита чрез българската правна система, за да се гарантира тяхната

	<p>безопасност.</p> <p>4. Правна помощ и консултативни услуги: Правната помощ и консултативните услуги са на разположение на жертвите, за да им помогнат да се ориентират в съдебния процес и да търсят справедливост. Тези услуги предоставят подкрепа и насоки на жертвите.</p> <p>5. Закопи за недискриминация: България има закони, които забраняват дискриминацията на различни основания, включително пол, религия и култура. Тези закони са важни за справяне с първопричините за насилието, основано на пола.</p> <p>6. Достъп до правосъдие: Жертвите на насилие, основано на пола, включително насилие, основано на честта, имат право на достъп до съдебната система и възможност да търсят правни средства за защита без страх от репресии.</p> <p>7. Интердисциплинарни подходи: Чрез координацията на различни заинтересовани страни, включително правоприлагащи органи, социални служби, здравни специалисти и правни експерти, се набляга на ефективно справяне с насилието.</p> <p>8. Информираност и образование: Провеждат се кампании за осведоменост, програми за обучение и образователни инициативи, за да се повиши чувствителността на обществеността, правоприлагащите и съдебните органи към проблема с насилието, основано на пола, включително насилието, свързано с честта.</p> <p>9. Събиране и докладване на данни: България събира и докладва данни за насилието, основано на пола, което е от съществено значение за разбирането на обхвата на проблема и формулирането на ефективни политики.</p>
--	--

ЦЕЛИ НА ОБУЧЕНИЕТО

	Съдебни процедури	Цели на обучението		
		Знания	Умения	Нагласи

		В края на модула участниците трябва да могат да...	В края на модула участниците трябва да могат да...	Модулът има за цел да култивира следните нагласи:
	<p>Раздел 1: Методи за трансформиране на трудната правна терминология в концепции, с които се отнасят УАТ.</p> <p>Тема 1: Насърчаване на творчеството за различен подход към теоретичните въпроси.</p> <p>Тема 2: Използване на примери от реалния живот за обяснение на правната терминология.</p> <p>Тема 3: Справяне с предположения.</p>	<ul style="list-style-type: none"> Разбират кога младите мъже, членове на общността и заинтересовани страни от общността са в състояние да участват активно и правилно в правна дискусия относно съществуващите международни и европейски правни процедури за защита на жертвите на насилие, основано на честта и пола. 	<ul style="list-style-type: none"> Илюстрират важността и показват разликата между всички раздели на международните и европейските процедури за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола. Дават примери за правна терминология и процедури, които се отнасят до младите мъже. Трансформират общите правни знания, като използват примери от реалния живот. 	
		<ul style="list-style-type: none"> Изясняват международните и европейски процедури по начин, който е ясен на младите мъже. Разбират, че правната терминология и процедури могат да 	<ul style="list-style-type: none"> Превеждат труден правен език, който се разбира от младите мъже, и след това могат да използват този превод, за да преподават дефиницията на правната терминология и процедурите 	

		бъдат обяснени по различни начини.	за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола.	
--	--	---	--	--

ДЕЙНОСТИ

A2.1 Задай въпрос

Име на дейност	Задай въпрос
Цели	Идентифициране на правната терминология и процедури за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола и трансформиране към конкретни примери.
Описание	<ul style="list-style-type: none"> - Покажете презентацията на групата участници и попитайте: Какъв е въпросът, свързан с този отговор? - Групата споделя своите въпроси и вие ще видите дали това е въпросът, който върви с отговора. - Обсъдете с участниците кой е „правилният“ въпрос и защо това е правилният въпрос.
Вид дейност	Мозъчна атака – обмен на знания
Продължителност	20 минути
Пространство и Материали	PowerPoint презентация с теоретично правно въведение и отговори.
Резултати от обучението	<p>Превеждане на труден правен език, който ще се разбира от младите мъже, и след това може да се използват, за да се преподават съдебните процедури за жертвите на насилие, основано на честта и пола.</p> <p>Илюстриране на значението и показване на разликата между всички раздели на международните и европейски правни процедури за защита на жертвите на насилие, основано на честта и пола.</p>
Модул	Съдебни процедури

Източник	Базиран на: https://www.eur.nl/en/teacher/whats-question	
Най-доброто за използване в модула	Изучаване на: Разбиране на човешките права Изучаване на: Разбиране на равенството между половете Изучаване на: Насилие, свързано с честта Инструменти за действие: Инструменти за комуникация	
Предложена терминология за използване	<ul style="list-style-type: none"> - Обединените нации - Декларации на ООН - Конвенции на ООН - Съдебни процедури на ООН - Органи по международни договори за правата на човека - Съвет на Европа - Конвенции на Съвета на Европа - Съдебни процедури на Съвета на Европа - Европейски съюз - Регламенти и директиви на Европейския съюз - Съдебни процедури на Европейския съюз 	<ul style="list-style-type: none"> - Право на живот - Недискриминация - Насилие, основано на пола - Почитайте свързаното с това насилие - Надлежна проверка - Положителни задължения - Обичаи и културни практики - Достъп до правосъдие и правни средства за защита - Заповеди за защита - Услуги за поддръжка - Най-добър интерес на детето

A2.2 Време за обсъждане

Име на дейност	Време за обсъждане
Цели	Определете дали участниците имат едни и същи познания по конкретна правна терминология и международни/европейски процедури, използвани в курса/модула, и дали могат да прехвърлят тези знания в примери, които отговарят на правната терминология.
Описание	<ul style="list-style-type: none"> - Задайте на групата конкретен въпрос. Например: Какво знаете за международното/европейското право и процедурите за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола? - Помолете участниците да помислят върху въпроса и какъв е техният отговор. - Разделете участниците по двойки и ги помолете да споделят своите мисли и отговори. - Колективно обменете опита, който двойките са имали, докато са споделяли своите отговори. Какво е различното, какво е еднаквото и какво отнемаме от това.

	<ul style="list-style-type: none"> - Попитайте групата дали могат да измислят пример от реалния живот и обсъдете дали отговаря на правилната юридическа терминология. 	
Вид дейност	Групова дискусия	
Продължителност	20- 30 мин. (в зависимост от броя на участниците)	
Пространство и Материали	Набор от въпроси, свързани с правната терминология и процедурите за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола	
Резултати от обучението	<p>Разпознавайте, кога млади мъже, членове на общността и заинтересованите страни от общността са в състояние да участват активно и правилно в правна дискусия.</p> <p>Разберете, че правната терминология може да бъде обяснена по различни начини.</p>	
Модул	Съдебни процедури	
Източник	Въз основа на: Emancipator	
Най-добре се използва в модул	<p>Изучаване на: Разбиране на човешките права.</p> <p>Изучаване на: Разбиране на равенството между половете</p> <p>Изучаване на: Насилие, свързано с честта</p>	
Предложена терминология за използване	<ul style="list-style-type: none"> - Обединените нации - Декларации на ООН - Конвенции на ООН - Съдебни процедури на ООН - Органи по международни договори за правата на човека - Съвет на Европа - Конвенции на Съвета на Европа - Съдебни процедури на Съвета на Европа - Европейски съюз - Регламенти и директиви на Европейския съюз - Съдебни процедури на Европейския съюз 	<ul style="list-style-type: none"> - Право на живот - Недискриминация - Насилие, основано на пола - Почитайте свързаното с това насилие - Надлежна проверка - Положителни задълженията - Обичаи и културни практики - Достъп до правосъдие и правни средства за защита - Заповеди за защита - Услуги за поддръжка - Най-добър интерес на детето

A2.3 Работа по двойки

Име на дейност	Работа по двойки	
Цели	Да си помагаме си взаимно в практикуването на начини за трансформиране на трудната правна терминология.	
Описание	<ul style="list-style-type: none"> - • Разделете групата участници по двойки и дайте на всяка двойка правна процедура по отношение на обсъждания модул. <ul style="list-style-type: none"> • Помолете и двамата участници да измислят пример от реалния живот, за да обяснят процедурата и нейното приложение на практика. • И двамата участници представят един на друг примера, който са измислили. • Накарайте участниците да си оценят взаимно примери за качества като: правилно използване на правна терминология, връзка с целевата аудитория и креативност. 	
Вид дейност	Интерактивно упражнение – обучение от връстници за връстници	
Продължителност	20 минути	
Пространство и материали	Списък с правни процедури, които могат да се използват.	
Резултати от обучението	Трансформирайте абстрактната правна терминология и процедури, като използвате примери от реалния живот. Дайте примери за правна терминология и процедури, които са ясни за младите мъже.	
Модул	Съдебни процедури	
Източник	Екип за бежанци	
Най-доброто за използване в модула	Изучаване на: Разбиране на човешките права. Изучаване на: Разбиране на равенството между половете Изучаване на: Насилие, свързано с честта	
Предложена терминология за използване	<ul style="list-style-type: none"> - Обединените нации - Декларации на ООН - Конвенции на ООН - Съдебни процедури на ООН - Органи по международни договори за правата на човека - Съвет на Европа - Конвенции на Съвета на Европа 	<ul style="list-style-type: none"> - <i>Право на живот</i> - <i>Недискриминация</i> - <i>Насилие, основано на пола</i> - <i>Почитайте свързаното с това насилие</i> - <i>Надлежна проверка</i> - <i>Положителни задължения</i> - <i>Обичаи и културни практики</i>

	<ul style="list-style-type: none"> - Съдебни процедури на Съвета на Европа - Европейски съюз - Регламенти и директиви на Европейския съюз - Съдебни процедури на Европейския съюз 	<ul style="list-style-type: none"> - <i>Достъп до правосъдие и правни средства за защита</i> - <i>Заповеди за защита</i> - <i>Услуги за поддръжка</i> - <i>Най-добър интерес на детето</i>
--	---	--

A2.4 Подхранвайте креативността

Име на дейността	Подхранвайте креативността
Цели	Бърза дейност за насърчаване на творчеството
Описание	<ul style="list-style-type: none"> - Помолете всеки участник да избере един от обяснените правни условия и процедури и да напише документ за една минута, за да обясни термина/процедурата, който е избрал. - За да помогнете на участниците, ги помолете да отговорят на тези два въпроса в рамките на 1 минута. 1: Кое беше най-важното? 2: Какви въпроси имате по темата? - Задайте таймер за една минута и накарайте участниците да изпълнят задачата. - Помолете няколко участника да споделят/представят своите едноминутни доклади.
Вид дейност	Активирайте и насърчавайте творчеството
Продължителност	15 минути
Пространство и материали	PowerPoint с въведените правни процедури за защита на жертвите на насилие, основано на честта и насилие, основано на пола.
Резултати от обучението	Изяснете процедурата по начин, който е ясен на млади мъже. Дайте примери за правна терминология, която се отнася към младите мъже.
Модул	Съдебни процедури
Източник	Базиран на: https://www.eur.nl/en/teacheur/one-minute-paper
Най-доброто за използване от модула	Изучаване на: Разбиране на човешките права. Изучаване на: Разбиране на равенството между половете Изучаване на: Насилие, свързано с честта Инструменти за действие: Инструменти за комуникация

<p>Предложена терминология за използване</p>	<ul style="list-style-type: none"> - Обединените нации - Декларации на ООН - Конвенции на ООН - Съдебни процедури на ООН - Органи по международни договори за правата на човека - Съвет на Европа - Конвенции на Съвета на Европа - Съдебни процедури на Съвета на Европа - Европейски съюз - Регламенти и директиви на Европейския съюз - Съдебни процедури на Европейския съюз 	<ul style="list-style-type: none"> - Право на живот - Недискриминация - Насилие, основано на пола - Почитайте свързаното с това насилие - Надлежна проверка - Положителни задължения - Обичаи и културни практики - Достъп до правосъдие и правни средства за защита - Заповеди за защита - Услуги за поддръжка - Най-добър интерес на детето
--	---	--